

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ЯНВАРЯ 25-го, 1858 ГОДА. № 4.

ДНЕВНИКЪ ОТЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ- НАНІЙ.

ЯНВАРЯ 20. Передавана царская грамота дульному дворянику Козьмь Минину на вѣдѣніе селомъ Богородскимъ съ деревнями за освобожденіе Россіи 1615 года. (См. Неофф. Часть Нижегород. Губ. Вѣд. 1847 года № 4.) Пораженіе Французовъ при Бриеннѣ 1814. Открытъ Губернскій Попечительный о тюрьмахъ Комитетъ въ Нижнемъ Новгородѣ 1846.

ЯНВАРЯ 21. Взятіе Кенигсберга Русскими войсками 1758.

ЯНВАРЯ 22. Указъ о подушной переписи 1719 года. Уничтоженъ откупъ Евреинова на Макарьевской Ярмаркѣ; повелѣно выстроить макарьевскій гостинный дворъ на казенный счетъ и учреждена Контора Ярмарочнаго Гостиного Двора 1804.

ЯНВАРЯ 23. Царь Іоаннъ Васильевичъ выступаетъ изъ Нижняго Новгорода на Казань и достигаетъ до этого города 14 февраля 1550.

ЯНВАРЯ 24. Войска великаго князя Юрія Всеволодовича разбиты Мордвою Пургасовою, которая напала на Нижній Новгородъ 1228. Договоръ Нижегородцевъ съ Балахонцами дѣйствовать за одно противъ Поляковъ и приверженцевъ Дзедимитрія II по мысли Прокопія Ляпунова 1611. Патриаршій Разрядъ раздѣленъ на двѣ части—патриаршій и монастырскій; этимъ положено начало уничтоженію монастырскихъ вотчинъ 1701.

ЯНВАРЯ 25. Учрежденъ Святѣйшій Правительствующій Всероссийскій Синодъ 1721.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Москвы проѣзд. въ Казань: Ген.-Лейт. и Сенат. Баратынскій.

Изъ Ярославля: Ген.-Маіоръ Фонъ-Лауренбергъ.

Изъ Спбурга: Ген.-Маіоръ Огаревъ.

Изъ Спбурга проѣзд. въ Вятку: Вятск. Гражд. Губернаторъ, Дѣйств. Стат. Сов. Муравьевъ.

По губерніи: Г. Нижегород. Военный Губернаторъ, Ген.-Маіоръ Муравьевъ 4-й.

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Ардатовскаго.

Въ селѣ Стексовѣ, вотчины князей Оболенскихъ возникъ пожаръ, отъ котораго сгорѣлъ 1 крестьянскій домъ, со всею надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 200 руб. сер.

Васильскаго.

Въ деревнѣ Моклоковой, у татарина Жалюка Мяматдѣлѣва загорѣлся сарай, отъ котораго сгорѣлъ 1 домъ, принадлежащій унтеръ-офицеру Сибунхакуллу Сюрмѣеву, всего на сумму 190 руб. серебромъ.

Княгининскаго.

Въ селѣ Картмазовкѣ, вотчины Гг. Окуловыхъ и Брячаниновыхъ произошелъ пожаръ, коимъ истреблено 12 крестьянскихъ домовъ, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ и 1 домъ священноцерковнослужительскій.

Лукояновскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Азрапинѣ сгорѣла одна солдатская келья, стоящая 43 руб. сер.

Сергачскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Кладбишахъ, у крестьянина Ивана Семенова Царкова сгорѣлъ домъ, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на сумму 32 руб. 50 к. серебромъ.

ЗАМѢТКИ О ЗНАЧЕНІИ ЦЕРКВИ ДЛЯ ПОСЕЛЯНЪ.

(Окончаніе).

Мнѣ случалось не разъ встрѣчать богомольцевъ, возвращающихся отъ нашихъ святыхъ мѣстъ. На вопросъ: «чтожъ вы тамъ видѣли и слышали», я получалъ отвѣтъ: «ахъ, родимый, какая тамъ красота и Богомоліе! Точно были въ царствіи небесномъ. Вѣкъ бы не вышелъ оттуда, и теперь какъ вспомнишь, такъ становится сладко на душѣ.»

Невольно вспоминается при этомъ отзывъ посланцевъ Владиміровыхъ о церковной службѣ въ Константинопольскомъ храмѣ.

И такъ вотъ какъ дѣйствуетъ на душу поселанина благоустроенный храмъ съ его благоговѣйнымъ и благочиннымъ священнослуженіемъ.

Нужно ли для человѣка, а слѣдовательно и для селянина освѣжать и питать свою душу высокими

духовными ощущеніями? Такой вопросъ едва ли можетъ возникнуть отъ когонибудь. Если же возникнетъ, то едва ли стоитъ онъ отвѣта.

На случай однакожъ скажу. Человѣкъ есть труженикъ на землѣ. Но среди трудовъ ему предоставленъ и отдыхъ. «Дѣлу время, а отдыху часъ», говоритъ и пословица. Отдыхъ, или покой человѣка различенъ отъ покоя животныхъ. Рабочій скотъ, отдыхая, ѣсть, пьетъ, лежитъ и спитъ. Человѣкъ сверхъ этого, ищетъ при отдыхѣ наслажденія. Оно лучше восстанавливаетъ силы его, нежели одно удовлетвореніе естественныхъ потребностей въ ѣдѣ, питьѣ и снѣ. Если вы не дадите людямъ способа къ высшимъ или по крайней мѣрѣ невиннымъ наслажденіемъ, то они станутъ предаваться низкимъ и грубымъ удовольствіямъ, а безъ наслажденій не останутся.

Но довольно ли одного возбужденія умиленія, чтобы сдѣлать человѣка нравственнымъ и вѣрнымъ долгу Христіанства?

Нѣтъ, умиленіе и пробужденіе благоговенія только располагаютъ человѣка къ принятію нравственнаго ученія и къ христіанской дѣятельности, но не указываютъ пути направленія дѣятельности. Слѣдовательно, мало возбудить въ человѣкѣ высокія душевныя порывы,—надо дать имъ направленіе. Иначе можетъ оказаться противорѣчіе между чувствами и дѣйствіями. Человѣкъ можетъ предаваться пламенной молитвѣ, а потомъ безъ содраганія раззорять ближняго и даже злодѣйствовать. Развѣ не встрѣчаемъ мы такихъ примѣровъ и въ исторіи и въ жизни?

Какой хозяинъ станетъ воздѣлывать и удобрять землю, подвергать нѣдра ея вліянію солнечной теплоты и дождевой влаги, и оставить ее послѣ этого незасѣяною? Для чего и воздѣлывать нивы, если не засѣвать ихъ добрыми сѣменами?

Какое жъ сѣмя нужно для души, пробуждаемой къ духовной жизни? Сѣмя это по слову Христову, есть слово Божіе, т. е. высокое, по достоинству, и простое, по изложенію, ученіе: какъ думать и дѣйствовать по Христіански.

Кто и гдѣ долженъ сѣять это слово? Конечно прямѣ всего лежитъ эта обязанность на служителяхъ слова Божія и самымъ приличнымъ, самымъ способнымъ мѣстомъ къ этому могутъ быть храмы.

Взгляните на нашихъ простолюдиновъ. Десятки милліоновъ ихъ, гдѣ и отъ кого могутъ теперь получить вѣрныя и частыя о томъ, какъ должно думать, чего желать и чего не желать, что дѣлать и чего не дѣлать, что праведно и что неправедно? Въ окружающемъ ихъ дѣланы для чего не всегда встрѣчаются. Одна надежда, что церкви будутъ напоминать и повторять простолюдинамъ ихъ обязанности.

Какъ велика можетъ быть сила духовнаго ученія на простой народъ? Посмотрите съ какою твердостью держитъ народъ посты. Чѣмъ онъ побуждается къ этому? Силою ли власти? Страхомъ ли преслѣдованія? Нѣтъ; однимъ убѣжденіемъ, что это должно и праведно, и что постовъ несоблюдать грѣхъ. До введенія Христіанства, вѣрно же не было постовъ и народъ не зналъ ихъ. Церковь и словомъ и примѣромъ поселила же въ нихъ непоколебимо заповѣдь о постахъ. Такъ же точно и тѣмъ же способомъ можетъ она вкоренить непреклонныя убѣжденія о каждомъ долгѣ христіанина, о долгѣ честности и истины во всемъ и проч. Вспомнимъ, что обществамъ трезвости въ странахъ, гдѣ они существуютъ, положилъ начало служитель церкви.

И такъ стоитъ только дѣйствовать съ усердіемъ и святою, разумною ревностію и плодъ будетъ. Горе же бездѣйствующимъ, или дѣйствующимъ безъ усердія и старанія. Писаніе говоритъ: «проклятыя челоуѣкъ, творящій дѣло Господне съ небреженіемъ» (Іерем. глава XVIII стр. 10) и другое писаніе глаголетъ «яко ни теплъ, ни студень: изблевати тя изъ устъ моихъ имамъ» (Апок. гл. III стр. 16).

Земл. Газ.

ВЫПУСКЪ ВОСПИТАННИКОВЪ, ОКОНЧИВШИХЪ КУРСЪ УЧЕНІЯ НА СЪВЕРОВОСТОЧНОЙ УЧЕБНОЙ ФЕРМѢ ВЪ 1857 ГОДУ.

Выпускъ воспитанниковъ Сѣверо-восточной Учебной Фермы въ 1857 году состоялъ изъ 11 челоуѣкъ. Всѣмъ выпускнымъ воспитанникамъ 15 числа минувшаго Декабря произведено было пуб-

личное испытаніе. Къ оному торжественному акту приглашены были: Изъ Казанской Палаты Государственныхъ Имуществъ Г-нъ Управляющій оною, а также Г. Совѣтникъ Хозяйственнаго Отдѣленія, Губернскій и Окружный Лѣсничіе и Казанскій Окружный Начальникъ, Секретарь Казанскаго Экономическаго Общества и нѣкоторые изъ Гг. членовъ общества, Начальникъ и Члены Казанской Коммисіи уравниенія Государственныхъ крестьянъ въ денежныхъ сборахъ, Профессоръ Казанскаго Университета, Преподаватель Сельскаго Хозяйства въ Духовной Семинаріи и нѣкоторые изъ здѣшнихъ Гг. помѣщиковъ.

Назначенные къ выпуску воспитанники испытываемы были во всѣхъ предметахъ, составляющихъ курсъ ученія на Фермѣ.—По окончаніи испытанія, прочитанъ былъ краткій очеркъ учебной дѣятельности Фермы въ 1857 году и объявлены результаты годичныхъ экзаменовъ. Изъ отчета этаго видно, что выпускъ 1857 года состоящій изъ 11 челоуѣкъ воспитанниковъ есть уже 6-й со времени открытія Фермы, и что числа всѣхъ воспитанниковъ, окончившихъ курсъ ученія на Сѣверо-восточной Учебной Фермѣ простирается до 143 челоуѣкъ. Изъ выпущенныхъ въ 1857 году 11-ти воспитанниковъ принадлежатъ: губерніи Казанской 1, Вятской 3, Костромской 1, Нижегородской 1 и Пермской 5 челоуѣкъ. Изъ нихъ 10 челоуѣкъ удостоены одобрительныхъ аттестатовъ, именно: 1-го разряда 5, 2-го 2 и 3-го 3 челоуѣка; одинъ же воспитанникъ, хотя и оказалъ по практическимъ работамъ и ремесламъ удовлетворительныя успѣхи, но не могъ быть удостоенъ аттестата, такъ какъ по слабымъ умственнымъ способностямъ своимъ, онъ недостаточно успѣлъ въ предметахъ теоретическаго ученія въ классахъ.

Воспитанникамъ, удостоеннымъ одобрительныхъ аттестатовъ, при выпускѣ выдано: 5 полныхъ наборовъ столярныхъ инструментовъ, 2 набора вальцевыхъ, — 1 наборъ плотничныхъ; 10 косуль, 8 желѣзныхъ боронъ; сѣмянъ разныхъ хлѣбовъ, травъ и огородныхъ овощей; поучительныя книги, содержанія духовнаго, агрономическаго и ремесленнаго. Кроме того каждый изъ выпускныхъ воспитанниковъ получилъ денежную награду, смотря по разряду, къ которому онъ причисленъ, такъ что воспитанники перваго разряда получили по 15 руб., втораго по 10 руб. и третьяго по

5 пр. — Сверхъ того воспитаннику Пермской губернии Евстафію Ключину, отличившемуся, какъ по поведенію, такъ и по успѣхамъ, и пробывшему похвально 2 года въ званіи старшаго на основаніи §§ 112 и 176 Инструкціи по Управленію Фермами, назначена денежная премія въ 30 руб. сер. и маю право, по возвращеніи на родину, носить кафтанъ изъ темнозеленаго сукна съ золотымъ галуномъ на общлагахъ, доколѣ онъ будетъ вести себя честно и заниматься усердно земледѣліемъ. Нѣкоторые изъ выпускныхъ воспитанниковъ за благоправіе и особенно хорошіе успѣхи награждены еще: похвальными листами 2 человека, литографированнымъ эстампомъ народнаго гимна: «*Боже Царя Храни*» 1 и книгою 1 человекъ.

Изъ воспитанниковъ первыхъ трехъ классовъ, за благоправіе и хорошіе успѣхи, награждены похвальными листами 2 человекъ, книгами 7, а 17 воспитанникамъ объявлена публичная похвала. На основаніи годичныхъ экзаменовъ удостоено перевода въ высшіе классы: изъ 22 человекъ, бывшихъ въ 3-мъ классѣ переведено въ 4-й 18; изъ 25 человекъ 2-го класса переведено въ 3-й 22 и изъ 36 человекъ 1-го класса переведено во 2-й 27 человекъ.

Прощаясь съ выпускными воспитанниками Помощникъ Управляющаго Фермою Г. Барановскій, читавшій отчетъ по экзамену, обратился къ нимъ съ слѣдующими напутственными словами:

«Съ Божіею помощію, вы окончили уже курсъ ученія своего и теперь возвращаетесь на родину, — и возвращаетесь не такими, какими вы пришли къ намъ; вы научились здѣсь всему тому, что нужно и полезно знать доброму крестьянину: сердца ваши укрѣплены въ правилахъ Вѣры нашей Православной, — и просвѣщены для пониманія Слова Божія; вы грамотны, вы знаете какъ повести домашнее хозяйство свое, какъ землю управить и какъ всему дать толкъ и распорядокъ; да кромѣ того, въ рукахъ у каждаго изъ васъ есть по 2 и по 3 ремесла, отъ которыхъ, въ досужное время, вы будете получать хорошій прибытокъ. Смотрите же, — употребляйте все это на пользу свою и на пользу своихъ ближнихъ! Не

стыдитесь своего крестьянскаго житья — не забывайте пословицы: Гдѣ выросла сосна, тамъ она и красна! Не брезгуйте сохой, да бороной; работа эта хоть и черна, да за то отъ нея денежка бываетъ бѣла! — Не льстите на легкой, что неправедный прибытокъ; помните всегда, что трудовая праведная денежка — до вѣку живетъ, не правая же, легко добытая, прахомъ идетъ! Живите богобоязненно, честно и добросовѣстно; трудитесь усердно и трудъ вашъ: Богъ благословитъ, Отецъ Государь наградитъ, а добрые люди, — глядя на это порадуются.

Въ заключеніе торжества отслужено было въ домовой церкви фермы благодарственное Господу Богу молебствіе и провозглашено многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Августѣйшему Дому.

Управл. Фермою Ф. Целлинскій.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 18 по 25-е Января 1858 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ

Изъ Княгинина: надворн. сов. Скворцовъ и Шаровъ, изъ Владиміра: полковн. Мейлогордъ, изъ Сергача: поруч. Званцевъ, изъ Горбатова: предв. двор. полковн. Гриневичъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Москвы: надв. сов. Березовскій, ост. въ Рожд. части.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Москву: части. прист. Макар. части Совѣтовъ и надв. сов. Шаровъ, въ Нижегород. губ. майоръ Мамаевъ, въ Макарьевъ: предв. двор. Бѣлавинъ, въ Горбатовъ: предв. двор. полковн. Гриневичъ, въ Лукояновъ: предв. двор. Русиновъ, въ Княгининъ: поруч. князь Хованскій, въ Балахну: лѣснич. поруч. Михайловъ.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи. — Печатано съ утвержденій Г. Исправляющаго должность Губернатора, Нижегородскаго Вице-Губернатора Купріянова и Цензора И. Сперанскаго.